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ESERCIZIO 1

Calcolare estremo superiore ed inferiore del seguente in-
sleme:

A:{xn:n—\/n2+1, nEN}

giustificando le risposte. Suggerimento: dimostrare che
x, é crescente.

Seguendo il suggerimento dimostriamo che la successione
é crescente per ogni n naturale, cost portemo conclud-
ere che il sup ¢ il limite, e 'inf é il primo elemento,

$1:1—\/§.

Tni1>tpon+l—yJn+1)2+1>n—Vn2+1l &
& Vn2+14+1>vVn2+2n+2 & (quadriamo)
S nPrl+l+2vVn2+1>n*+2n+2 &

& 2Vn2+1>2n & 4n?+2 > 4n?

Pultima relazione é vera Vn € N. Per concludere trovi-
amo il limite:

nt—n?2-1
i — 2 — 1 —
nl_l)lj{}x)n el "Eﬂon—i— n?+1 0

ESERCIZIO 2



Dire per quali valori del parametro reale ¢ la seguente
serie é convergente:

+0o0
t" 4+ n 3
n=1

Condizione necessaria : lim,,_ o a, = 0. Ovvero

lim " +n =0 < t€(0,1)

n—-+o0o

Restringiamo lo studio della serie alle sole ¢t € (0,1).
Considero la serie come somma di due serie a termini
postivi: la prima é una serie geometric di ragione ¢, che
converge se |t| < 1, quindi converge per le ¢ che stiamo
considerando. La seconda é una serie armonica general-
izzata e converge per 3t > 1, quindi £ > % Concludendo
la serie di partenza converge per t € (%, 1). Ml

ESERCIZIO 3

Calcolare il seguente limite (senza usare De L’Hopital):

In(z—1
o In(vE —1) - [0
T—+00 3+ cosz

Il limite si trasforma nel seguente (ricordiamo che cosz
é limitato per ogni z € R):
Vz—1 1

lim 1 - -
w—1>IJPOO n(x_l)a 3+ cosx

poiché lim,_, (‘/571_)11 = 1, per continuitd passiamo il
r—1)2
limite dentro al logaritmo e otteniamo

-1
lim ln\/zil =0.

T—+00 (ZB _ 1)2

2



ESERCIZIO 4

Data la funzione
T

flz) = -~

e

x—1
determinarne:insieme di esistenza, limiti a +oco (se ha
senso farli), limiti per x — z( se 2y é un punto di fron-

tiera dell’insieme di esistenza, derivata, massimi e minimi
relativi.

Insieme di esistenza: R\ 0,

lim et=0
z=>+oo p — 1
. Z _
lim e’ =40
-0 — 1
. Z _
lim e’ =400
=1t —1
. T _
lim e’ =—0
r—1- 1 —
2
R e A o |
ESERCIZIO 5
Provare che
LA SV
n — T
r—17"5H
Consideriamo la funzione
x? 1
=1 — — 1
g(z) =In -1 5 %>



ne trovo il minimo e verifico se é maggiore di 0.
T —2

g(w):m:0 & =2

2 é un minimo e ¢g(2) =In4 — % > 0, infatti 4 > es.



